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смо одлучили да дочек Нове године пропустимо, 
да бисмо се наспавали и имали довољно енергије 
да издржимо овај, иако забаван, врло напоран 
свакодневни програм. 

Постер презентацијом почели смо наредни 
дан. Свака земља добила је одређен простор 
на коме је требало да окачи своје постере и да 
заинтересованима помало приближи своје радове. 
Ово нам је била прилика да разменимо искуства 
са децом - колегама широм света. Са великим 
задовољством ћу вам рећи да су наши постери, као 
и материјал о нашој земљи који смо делили овом 
приликом, привукли доста пажње амбасадора, 
њихових водича и самих организатора. После ове 
напорне, али и веома занимљиве активности имали 
смо предавање Силветера Гејтса на тему “Како 
постати Ајнштајн суперструна/М-теорије” које смо 
оценили као најбоље предавање Симпозијума, а 
које је било колаж о суперструнама као и физици 
уопште.

Тог дана у плану смо имали још три активности. 
Прва је била наставак презентације, али не више 
у виду постера, већ у виду усмених презентације 
ученика разних земаља. На овој делатности чули 
смо велики број различитих радова наших колега 
из свих делова света. Наша презентација је била на 
тему “Најпопуларнији научници у нашој земљи”, а 
била је колаж наших есеја о Николи Тесли, Михајлу 
Пупину, Милутину Миланковићу и Алберту и 
Милеви Ајнштајн, а за извођење била је задужена 
Александра.

Следећи и последњи колоквијум тог дана држала 
нам је Лаура Грин, на тему  суперпроводљивости, 
тачније “ Високотемпературни суперпроводници: 
Од нарушења симетрије до мобилних телефона”. 
Овај напоран дан завршили смо концертом класичне 
музике који је извео муж Лауре Грин, који је 
извођењем Шопена показао да је врсан пијаниста. 

Представници наше земље на овом Симпозијуму 
били су: Ана Анастасијевић ученица друге годи-
не Математичке гимназије у Београду, Огњен 
Ивковић ученик осмог разреда Основне школе 
при Математичкој гимназији, Марко Јованић уче-
ник седмог разреда ОШ “Уједињене нације”, Алек-
сандра Милошевић ученица седмог разреда ОШ 
“Свети Сава”, Тамара Поповић ученица седмог 
разреда ОШ “Стефан Немања” сви из Београда и 
Иван Разуменић ученик друге године Гимназије 
“Борислав Петров-Браца” из Вршца. Вође пута су 
били Јелена Грујић и мр Антун Балаж из Института 
за физику у Земуну.

Путници на Тајван
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Поред свих обавеза које смо имали овог дана, 
успели смо и да упознамо велики број фантастичних 
људи, амбасадора Аргентине, Бугарске, Албаније, 
Пољске, Аустрије, Тајвана,... Међутим, вероватно 
због сличног менталитета, са Аргентинцима смо се 
толико спријатељили да смо од тада сваки слободан 
тренутак проводили заједно.

Сутрашњи дан био је и право освежење у 
односу на претходне. Прва у плану је била тура по 
природи, посетили смо национални парк Јелиоу где 
смо видели природу у свом свом мистичној сјају. На 
овој обали таласи и ветар (који нам је после влажног 
и топлог ваздуха на остатку острва веома пријао) су 
обликовали стене у најразличитије облике. Сликање 
и скупљање каменчића је уследило.

Већ у 13:30 тог дана били смо у престоници 
Тајвана - Тајпеју и то на Националном Тајванском 
Универзитету - одсеку за физику, где смо имали 
малу туру по кампусу, слушали неколико кратких 

предавања студената и на крају посетили 
универзитетски музеј. Овај, најстарији Универзитет 
на Тајвану одисао је неком културном нотом, какву 
имају само зграде којима су многи велики умови у 
прошлости корачали.

Тура по граду била је подједнако импресивна. 
Највиша зграда на свету, висока 508 метара (Да ли 
знате колика је висина Авале?) са 101. спратом, стоји 
и блиста на сунцу и бљести ноћу под именом Тајпеј 
101. Необична архитектура зграде је комбинација 
модерног и класичног кинеског стила, како су нам 
аудио водичи објаснили на 89. спрату зграде, који је 
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у потпуности у стаклу, а са кога се види цео Тајпеј, 
заједно са својим предграђем. Али то није једини 
рекорд за Гинисову књигу ове зграде. У њој се 
налази и најбржи лифт на свету, који се за свега 37 
секунди пење са 5. на 89. спрат. Овај узбудљив дан 
је завршен свечаним банкетом код градоначелника 
Тајпеја, који нас је срдачно примио. 

Трећег јануара дан смо започели посетом 
Националном музеју, један од најбољих музеја 
на свету, где смо видели фантастичне скулптуре, 
грнчарију и друга историјска наслеђа ове историјом 
богате земље. Око поднева наша група се поделила 
на два дела; онај који је ишао на пријем код 
министра спољних послова Тајвана, на коме су, 
како кажу, водили занимљиве разговоре са високим 
званичницима и уживали у одличним јелима и други 
који је посетио тајванску најбољу средњу школу 
(а још и државну!) где смо гледали презентације 
њихових ученика из физике. Потом смо, опет сви на 
окупу, имали час из електорнске калиграфије. Овај 

дан имао је посебан завршетак, опроштајну забаву 
на Кинеском Културном Универзитету, на којој је 
свака земља представила своју културу и традицију 
на сцени, сликом, звуком, причом. Видели смо 
тајвански лавовски плес, слушали словачке и 
пољске националне песме, уживали у швајцарским 
чоколадама и камерунским грицкалицама које су 
њихови представници служили. 

Нас наступ се састојао из сатирично - духовитог 
говора о проблемима кроз које наша земља тренутно 
пролази, извођењу песме “Тамо далеко” од стране 
свих нас и презентације Србије и Београда која 
је ишла у позадини. Те ноћи смо пропустили 
спавање. Била је то последња ноћ са новостеченим 
пријатељима, па смо је искористили за дружење. 

Свечана церемонија затварања одржана је 4. 
јануара на којој су нам биле подељене дипломе и 
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медаље са логом светске године физике. Мучан 
крај се приближавао, а најтеже од свега пало нам 
је растајање са Аргентинцима које смо научили 
поздрављању на српски начин, са чак три пољупца 
у образ, којим су били одушевљени, пошто је 
одлагало неизбежни растанак.

Убрзо потом, на станици метроа следио је још 
тежи растанак са нашом водичицом Вивијан, која 
је све време била са нама, пазила на нас, учила нас 
кинески и он нас учила српски језик. Сузе су потекле 
са свих страна, али сат је откуцаво и ми смо се 
невољно упутили на Тајванску академију наука, где 
смо на њиховом Институт за физику чули наставак 
Антунове приче о GRID-у, од  стране тамошњих 
стручњака, а и имали смо прилике да видимо њихов 
суперкомпјутер који је био импресиван.

На аеродром смо стигли заиста исцрпљењи. Туга 
због тек стечених пријатељстава која су била нагло 
прекинута нас није савладала. Последњим атомима 
одлучности смо се сложили да нећемо изгубити 

контакт са свим тим дивним људима.
Лет до Београда није био незанимљив. Пошто 

смо умало пропустили авион за Хонг-Конг, 
преживели јаке турбуленције на најдужем лету, 
похарали тржне центре како у Хонг-Конгу тако и 
у Цириху, коначно смо стигли на Сурчин, где су 
нас чекали родитељи, видно срећни што нас виде. 
Срећа је била обострана.

Неколико дана по нашем повратку, Интернет је 
постао препун младих амбасадора физике који се 
дописују, размењујући успомене и новости. Иако 
хиљадама километара далеко, ми нисмо раздвојени. 
Гледати у будућност, наш је циљ, одржавајући 
контакт са онима који су нам драги, све да би 
нам та иста будућност, којој стремимо, постала 
блиставија.   

Своју репортажу почела сам са временом, а 
завршићу, опет угледајући се на најлепше приче - 
бесконачношћу. 

“И заувек су живели срећно”, “вечно их је љубав 
пратила” и томе слични завршеци прича нису никаква 
случајност. Од када постоји, човек размисља о свом 
постојању и сања о вечности. Тај сан остварљив је 
кроз физику, најфундаменталнију науку о природи, 
јер се само откривајући вечне тајне природе можемо 
приближити и сопственој вечности. Зато је просто 
невероватна незаинтересованост за физику која је 
све већа и алармантнија, а надам се да ћете, ако не 
раније, после читања о овој бајци (јер је овај пут 
то заиста и био), заволети ову науку и оно сто она 
може учинити, не само за људе као заједницу, већ и 
за људе као појединце.

Mф репортажа
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http://en.wikipedia.org/wiki/Harry_Potter
Једно од наинтересантнијих места на Интернету 
које треба да посетите уколико сте заинтересовани 
за проучавање детаља о Харију Потеру и његовим 
пријатељима. Као и све википедије, садржи мноштво 
објашњења и драгоцених линкова са којих можете много 
научити и о физичким појавама које леже у позадини 
неких спектакуларно описаних догађаја у романима о 
Хогвортској дружини.

http://www.simonsingh.com/The_Science_of_Harry_
Potter.html
Књига коју бисмо свакако препоручили и који сигурно 
завређује вашу пажњу је “Наука Хари Потера” аутора 
Ричарда Хајфилда. Она нажалост, колико је нама познато, 
није преведена на српски језик. Иначе, аутор књиге је 
добитник награде за најкраћу књигу, чији је назив “Да 
ли ирваси могу да лете?”, а остатак садржи само једну 
реч – НЕ! У овом одломку можете пронаћи одговор на 
нека од питање о Харију Потеру, као и повезаност између 
неких  научних открића и серијала о дечаку-чаробњаку.

http://explorepdx.com/magiphys.html
Магија физике – тако гласи назив овог сајта, a његов 
циљ је да схватите да иза сваког трика постоји физичко 
објашњење, и што је најбитније: да је “магија” уско 
повезана са физиком и математиком. Сајт садржи велики 
број цитата физичара о магији (а највише од Ричарда 
Фајнмана), трикове и објашњења. Дизајн сајта није 
нарочит, али ћете се забавити проучавајући га и сигурно 
научити пар корисних ствари. 

http://www.dur.ac.uk/r.g.bower/PoM/pom/pom.html
Физика мото-спорта је веома потребна будућим 
инжињерима, па је Универзитет у Дурхаму у Великој 
Британији посветио посебан предмет, чији сајт можете 
наћи на овој адреси. Детаљно изложена теорија са 
гомилом примера ће можда привући неке од вас да 
завирите на овај сајт.

http://eureka.phy.bg.ac.yu/

Еурека – портал за студенте физике. Уређују га студенти 
Физичког факултета Универзитета у Београду, а портал 
је лоциран на Институту за физику у Земуну, и први је у 
нашој земљи који се бави том проблематиком.

http://cbc.ca/newsdelivery/wml/lineup/science
Страница канадског ЦБЦ-ја намењена науци и најновијим 
дешавањима у њој. Вести се свакодневно ажурирају. 
Поред вести из науке, наћи ћете вести из истраживања 
везаних за здравље. Ако поред науке желите да 
прочитате нешто што би могло да вам побољша квалитет 
живота, онда је ова страница право место.

Линкови
Пише: Антун Балаж

У складу са темом броја, овај пут се бавимо везама физике и серијала о Харију Потеру. Опет нам је 
помогао наш вредни читалац Милија Јовичић, ученик I разреда Гимназије у Прибоју. Уколико и ви 
имате неке интересантне линкове, пошаљите нам их на адресу: linkovi@dfs.org.yu
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Одговарање
Одговара: Антун Балаж

У овом броју одговарамо на једно ваше питање. Подсећамо вас да питања можете поставити 
на нашем сајту, или ако пошаљете мејл на адресу odgovaranje@mf.dfs.org.yu 

Који значајни догађаји у физици су 
обележили овај месец?

Ивана Грбић, 
ОШ “Др Јован Цвијић”, 

Зрењанин

Пошто Млади физичар не излази баш тако често, 
одлучили смо да се не ограничимо на текући 
месец, већ да покријемо целу годину. Међутим, 

при размишљању о томе које од значајних догађаја да по-
менемо, одлучили смо се за помало нестандардни прис-
туп: уместо да наведемо открића значајна за развој физи-
ке, овај пут ћемо набројати догађаје и открића у физици 
у последњих 100 година која су темељно променила 
наш начин живота. При томе, фокусираћемо се на 
информационе технологије, аспект нашег живота који 
је би заиста био незамислив људима од пре једног века.

Многи људи данас мисле да открића физике у XX и 
XXI веку имају мањи директан утицај на свакодневни 
живот неко открића у биологији, хемији, техници и 
другим областима. Вероватно већина размишља о 
физици као о апстрактној, загонетној, чисто академској 
занимацији, иако су упућенији свесни њених доприноса 
на пољима одбране (нпр. нуклеарно оружје) или у меди-
цини (скенер, нуклеарна магнетна резонанца). Међутим, 
има још много, много ствари које вреди поменути.

Скоро свако се може сложити да рачунари, транзис-
тори и Интернет спадају међу највеће изуме у XX веку. 
Економисти, банкари и финансијски стручњаци (а и сви 
остали) знају да је данас целокупна светска економија 
суштински повезана и зависна од ових технологија. 
Такође је јасно да развијене земље данас одржавају свој 
ниво развијености и висок стандард управо зато што 
су развиле и брзо примениле ова нова открића. Чак и 
многе земље које су до средине XX века биле изразито 
сиромашне данас се убрзано развијају захваљујући 
развоју и примени информационих технологија. А сва 
ова открића која представљају основу модерне техноло-
гије су свету подарили управо физичари.

Први дигитални рачунар изградио је физичар Џон 
Атанасов 1939. године на Државном универзитету Ајове 
у САД, у подруму одељења за физику, а помагао му је 
студент-постдипломац Клифорд Бери. Међутим, много 
је познатији други рачунар ENIAC, који је 1945. године 
направио такође физичар Џон Мочли на Универзитету 
Пенсилваније, уз помоћ Џона Атанасова. Први рачунари 
су били тешки по неколико десетина тона и простирали 
се у неколико великих просторија, данас је ситуација 
значајно другачија – да ли можете да замислите 
живот без рачунара. Па чак и ствари о којима више не 
размишљате превише, као што су нарезивање ЦД-а или 
ДВД-ја са вашом омиљеном музиком или филмом, су 
заправо немогући без употребе ласерске технологије.

Млади физичар Волтер Бретен је 1947. године 
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у Беловим лабораторијама у Њу Џерзију у узорак 
германијума убацио две танке златне жице, и уз мало 
додатне електронике открио да може да појача улазни 
сигнал 18 пута! Након додатног истраживања, заједно 
са колегама физичарима Џоном Бардином и Вилијамом 
Шоклијем, открио је транзистор, који је свој тројици 
донео Нобелову награду 1956. године. Истовремено 
је отворена нова ера у телекомуникацијама и 
информационим технологијама – многи мисле да је 
транзистор најважније откриће у XX веку. Транзистори 
чине градивне блокове у модерној електроници, и сви 
електронски уређаји које видите око себе, од сата на 
батерије, преко мобилног телефона до рачунара, не могу 
се замислити без њихове употребе. Пентијум 4 процесори 
у себи садрже преко 55 милиона транзистора!

Осамдесетих година XX века је хиљадама физичара 
у великом институту CERN који се бави истраживањем 
физике елементарних честица био неопходан ефикасан 
начин за размену информација, не само међусобно, 
него и са многобројним колегама из других института 
и универзитета широм света. Тим Бернерс Ли, 
оксфордски физичар постдипломац, измислио је 1990. 
године нови концепт који се данас назива WWW 
(World wide Web), или популарније Интернет. Идеја 
је веома једноставна: на различитим веб серверима се 
могу налазити различите информације које су онда 
доступне помоћу програма за њихово приказивање. Ово 
омогућава једну важну предност у односу на стандардни 
начин презентовања информација: уместо да се на 
једном месту (нпр. у неком тексту на папиру) представе 
све информације, оне могу бити дистрибуиране на 
различитим местима, а документ који ви креирате може 
да садржи само линкове на друге документе (HTML). 
На овај начин различити документи могу узајамно да 
се повезују на нелинеаран начин, што омогућава да се 

пажљивом читаоцу да много више од информација: 
HTML омогућава сагледавање контекста, а пружа и 
једноставну могућност за упућивање на додатне изворе 
информација. Између 1990. и 1993. године Интернет 
су практично користили само научници за међусобну 
сарадњу, а након тога је почео да се рапидно шири. Од 
130 веб сајтова 1993. године, данас смо стигли до преко 
10 милиона (о броју веб страница да и не говоримо). 
Пробајте да замислите свој живот без Интернета!

Наравно, има много других примера како 
истраживања у физици директно користе друштву. 
Поменимо само област суперпроводности, која обећава 
да ће веома широко утицати на свакодневни живот, 
пошто омогућава пренос електричне струје без губитака 
узрокованих електричним отпором. Поменимо само 
примену код возова великих брзина (маглева), чији рад 
се заснива на лебдењу (левитирању) вагона на јаком 
магнетном пољу које креира струја кроз суперпроводне 
шине. Први суперпроводник је открио холандски 
физичар Камерлинг Онес 1911. године (Нобелова 
награда 1913. године), а конзистентан теоријски опси 
први су дали Бардин, Купер и Шрифер 1957. године 
(Нобелова награда 1972. године). Затим, 1986. године 
су Беднорц и Милер открили први високотемпературни 
суперпроводник (Нобелова награда 1987. године). Као 
да ово није било довољно, Нобелова награда 2003. 
године је додељена Абрикосову, Гинзбургу и Легету 
за допринос теорији суперпроводности, а преко сто 
хиљада истраживачких радова је написано на тему 
високотемпературне суперпроводности. Ова појава није 
у потпуности објашњена, а такав продор би омогућио 
креирање материјала који би имали изванредне особине 
и неслућене примене у многим областима технике и 
технологије, чији би производи врло брзо дошли и до 
наших домова.



Последња страна








